

口试练习

【适合年级】华文（低年级）

【新闻】我国现近视低龄化趋势 更多孩童六岁就患近视

师生讨论（共 3 题）

问题 1：视频里谈到的是什么问题？是什么原因造成的？它为什么让人担忧？（复述 + 重整）

参考答案	<p>视频里谈到的是我国孩童患上近视有越来越年轻的趋势这个问题。相比十年前平均 12 岁患上近视，更多孩童现在六岁就得佩戴眼镜。患有高度近视的儿童比例十年来也从 10% 增加到了现在的大约 20%。</p> <p>医生认为这个问题和孩童大量使用数码设备有关，而且问题因为冠病疫情而变得更严重。这个问题让人担忧，是因为患有高度近视的儿童在成年后，患上白内障的概率会明显增加。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">能说明事物的特点与细节（中一学习点）能组织内容，有条理地讲述

问题 2：受访的医生说冠病疫情加剧了问题。你认为他为什么会这么说呢？（延伸 + 评价）

参考答案	<p>我觉得他指的应该是，在冠病疫情期间，我们很多时候是在家里进行居家学习的。我记得那时候，我们都使用笔记本电脑或平板电脑来上课，一天下来好几个小时都对着电脑屏幕。放学后，我们有时还是继续使用电脑，来完成作业或甚至和同学、朋友视讯交谈。长时间地对着电脑屏幕，如果不懂得保护眼睛，我觉得视力多少都会受到影响。尤其是年纪比较小的小学生，如果家长没有注意并提醒他们要让眼睛休息，或者不要让眼睛太靠近屏幕，那么肯定对他们的视力造成伤害，因为他们的视力这时候还在发展中。所以，我觉得医生这么说是很有道理的。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">能针对见闻发表自己的感受（中一学习点）能针对别人的看法发表意见（中二学习点）能组织内容，有条理地讲述

问题 3: 视频也有提到, 学校和家长能携手预防儿童近视加深的问题。你觉得学校和家长能怎么做呢? (创意)

参考答案	<p>我觉得学校应该跟家长们保持良好的沟通, 互相合作来防止这个问题恶化。</p> <p>学校可以整理一些资料, 把它印制成传单发给家长们。资料可以包括几种信息。第一, 儿童近视问题的严重性, 提醒家长重视这个问题。第二, 保持良好视力的一些方法, 例如如何培养良好的视力习惯和怎样注意眼睛的健康。第三, 提醒家长如果发现孩子的视力有问题, 应该怎么做, 例如带孩子去检查视力并佩戴或更换眼镜。</p> <p>还有, 我觉得学校也可以留意校外是否有和眼睛健康有关的讲座或其他活动等。校方可以把相关的信息转达给家长们, 让他们有机会带孩子参加这些活动, 学习保护视力的方法等。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">• 能确定说明的重点, 说出事物的相关知识 (中二学习点)• 能提出可行的建议• 能组织内容, 有条理地讲述